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LETTERE ALLA REDAZIONE.

Un nomogramma per il calcolo di um tipo di
adattamento di impedenza

"Nel campo delle frequenze comprese tra 10 ¢ 300 Mz
Iadatiamento di tmpedenza ira generatore ¢ cavico (0hico)
specialmente quando le potenze in gioco sono notevoli si
pud visclveve in maniere costrultivamente wmolto semplice
con Vausilio di wn solo clemento veattive puvché la banda
di frequenza entvo la quale Vadattamento deve fumztonare
sia sufficientemente stretia.

Con viferimento alie fig. 1 sia Ry il valore ohmico del
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Fig. 1.

carico sul quale si vwol trasferive lo polensa evogata dal
genevatore G, e sia R, il valove del cavico, anche guesto
olmice, sul gquele il gemevalove G deve esseve chiuso pev
poter dave le prestazioni volute.

Siano X ¢ X* 1 moduli delle veatlanze che operano
Padaticmento; delle quaii la veattanza «seviey ha la
Sfungione di trasformaiove ¢ la veatianza in parallelo sevve
o mentvalizzare il componente veattiva dell'impedenza del
gruppo Ry + X dovide alla reattanie X.

Supponiamo ora di sconnetieve la veattansa X,

Allova Pammetiensa che compare tra i punti AB vale:

1 R, X
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Se quindi vogliamoe che ta i punti A ¢ B compaia wna
vesistenze pavi ad R, dovremo tmporre che la parie veale
della conduttanea Y (43) sie ugwale & 1/Ry ¢ quindi la
veatiomza X deve aveve 1l valore
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Siccome la veattanza X pud esseve veolizzala sia con
wna induttanze L) sia con un condensatore C; dalla {2}
st vicavano le dwe formule
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i cei I o C sono vispellivamente Uindutiansa o la capa-
citd che fammo appavive il cavico ohmico volulo iva i
punti A e B.

La parte immaginaric delle ammettensa Y (4g), sosti-
tnendo nefla (1) il wvalove date dalla (2) divenia
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Allo scopo di calcolave i valove dell'elemento veatliva
che sevve o mendralizaare la susceftanza B, calcoliamo i
rapporto va la reatianze che compare traw i punii 4 ¢ B
¢ la veattanza X intvodotte.

Questa, téenendo conto della (4) diventa
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Se quindi indichiamo con L* ¢ C* i valori della in-
duttanze e delle capaciid che dowrebbevo esseve posti in
pavallelo tya 4 punii A e B per auvere lo stesso effetio
delle veattanza X i1 sevie al carvico R, allova dalla (5)
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Segue che tra £ punit A ¢ B dovrd esseve devivata wia
capacitd C, o wna indutianse L, tali de compensave 1
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Fig. 2.

valori che devivano dalla (6). Questi somo definiti dalle

note velaziont
feanFRlsCo=1

(2 FRrC* 7, =1
in modo da fare apparive puvamente veale il cavico g
i punii A ¢ B.
Siccome perd, genevabmente paviando, i genevatore

_esce com um civewito accordato, Vintrodugione della veai-

tanzo X in serie al cavico costvinge a viaccovdave il ¢cir-
enito d'uscita, ¢ la entild del viaecordo si valuta fmwme-
diatamente con le (6).

Ie formule fin qui scritte sono abbastanza semplict ¢
suscetfibili di calcolagione diveta; pitd pevd fovnar wutile
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graficave le relaztoni (3) sul piano logaritmico i guanlo
cost facendo le fovmule predette si trasformano in vela-
ziont lneari tra Uinduttanza o lo capacitd cercata ed 4l
terming Ry/R,—I.

Il diagramima qui viporiato & calcolato pev una fre-
quenza di 0 MHz ¢ 1 valovi di L o di C velativi ad altre
frequenze si calcolano moltiplicando 1 valori oltenutt dal
diagrawana pey il vapporto iva la frequenza di 107 He e
quelle per la quale si opeva.

L'uso del diagrammma in guestione ¢ semplicissimo:
noti che siamo R, ed R, s1 cevca sull’asse dell’ascisse il
valove Ry/Re— 1 ¢ pev questo punic st immalza la per-
pendicolave fino ad incontrave la vetta marcaia con iU va-

love di Ry proprio del cavico volute. In ovdinale si legpe
divettamente il valove di « C» in picofarad a sindstra o di
L ae maerohenvy a destva; le vetie che peymetiono il cal-
colo di C hawno inclinazione negativa ¢ quelle che per-
metions 1l caicolo di L hanno inclinazione positiva.
Pud esseve utile vicovdarve che la veita velativa ad wn
valove R, non segnato si traccia subiio vicordando che si
passa da wna veffa pertinente ad un cevio valove R, ad
wn'alive della stessa famighia spostando la prima pavalle-
lamente a se stessa in wmode che tutie le sue ovdinaie
vengano wmoltiplicate per il valove del vapporiv Ry/R,.
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